

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 980

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, domingo 31 de Agosto de 1924

Ronda de Víctor Pruneda, 13
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

INTERESES PROVINCIALES

La supresión del distrito de minas de Teruel

Alguien se extrañará de que a estas fechas vengamos a defender un asunto que sobre haber perdido su mejor oportunidad se encuentra ya en la categoría de las cosas juzgadas.

Ni lo uno ni lo otro. La mejor oportunidad no es la que las mismas cosas reclaman, sino la que a nosotros nos es dable aprovechar. Y en cuanto a lo de cosa juzgada, los tiempos que corren son muy parcos en juicios definitivos.

Antes de que se consumase la incorporación de este distrito minero al de Valencia, LA PROVINCIA quiso dar la voz de alarma, llamando la atención del excelentísimo señor subsecretario de Fomento y de la Diputación y Ayuntamiento de Teruel. Pero su voz se ahogó en el gallerín.

Quizás alguna esquina de la vehemente protesta improvisada sirvió de tropiezo al vigilante lápiz de la censura.

Bajemos el diapason.

Aunque en el país de los viceversas por natural sinrazón hemos de estar acostumbrados a vivir la paradoja, respetuosamente quisimos denunciar el persistente rumor que corría entonces y que suponía nada menos que esta contradicción que nosotros no podíamos ni entender ni devorar: la supresión de un distrito de minas (el de Teruel), y su incorporación a otro distrito (al de Valencia), siendo el primero infinitamente superior en importancia al segundo. ¡Lo mismo que si a Teruel concediesen la administración del puerto de Valencia, como retorciendo el absurdo, decía donosamente hace varios días un distinguido turolense.

Y concretábamos entonces y concretamos ahora nuestro asombro tomando de la última «Estadística minera de España», publicada por el Consejo de minería y correspondiente al año 1922, los datos comparativos que siguen:

(Pág. 3).—Teruel tiene 22 concesiones productivas y 509 improductivas. Total 531.

Valencia tiene una concesión productiva y 130 improductivas. Total 131.

(Pág. 4).—En Teruel se han expedido durante el año 1922 títulos de propiedad por 1.941 hectáreas.

En Valencia se han expedido en el mismo año por 355 hectáreas.

En las estadísticas de producción vemos:

AZUFRE (Pág. 29)

Teruel ocupa el primer lugar entre las cuatro provincias que allí figuran, y por tanto, en toda España, siendo las producciones:

| | |
|----------|------------------|
| Teruel | 43.000 toneladas |
| Albacete | 17.253 > |
| Murcia | 9.360 > |
| Almería | 3.193 > |

Teruel cubre, por tanto, más de la mitad de la producción española de azufre. Valencia no produce ni una sola tonelada.

HIERRO (Pág. 33)

Figuran 18 provincias.—Teruel ocupa el tercer lugar con 312.488 toneladas. (Este año se acercará al millón). Tienen únicamente mayor producción Vizcaya y Almería. Valencia no produce ni una sola tonelada.

LIGNITO (Pág. 34)

Teruel con 91.615 toneladas ocupa el primer lugar entre todas las provincias españolas. La que le sigue (Zaragoza) ha producido casi la mitad (56.862 toneladas). Valencia no ha producido ni una sola tonelada.

En cambio, en laboreo de briquetas figura Valencia en primer lugar, pero se debe a nuestros hierros de Ojos Negros briqueteados en Sagunto.

¡Excelentísimos señores presidente del Directorio militar y subsecretario de Fomento!

Nos atrevemos a suplicar a vues-

tras excelencias se dignen meditar sobre estos datos, seguros como estamos de que hallarán muy atendibles las razones en que apoyamos nuestra petición de que sea restablecido el distrito minero de Teruel, o de que, de reducir algún distrito, lógicamente sea agregado al de esta provincia el de Valencia.

LA BALANZA COMERCIAL SIGUE EL DESNIVEL

¡no parece que nadie se preocupe demasiado de la crisis económica por que atraviesa España

No podemos por menos que aplaudir la claridad y la valentía—nada de medias palabras ni de eufemismos—con que a la opinión pública se denuncia en el siguiente artículo de «El Imparcial», la seria actualidad económica de la Nación. Nuestro aplauso se extiende a la censura que tan cuerdamente deja en libertad de discarir acerca de temas tan graves y trascendentales. Para inspirar la necesidad del remedio urgente, lo primero es delatar la presencia del mal en toda su deformidad y desnudez.

La anomalía económica por que atraviesa el mundo, las constantes preocupaciones de orden político que absorben desde hace tiempo la atención pública, las últimas convulsiones sociales y, por fin, los recientes Tratados de comercio, a cuyas consecuencias aludíamos días pasados en estas mismas columnas, han agravado en términos alarmantes la crisis de la industria nacional.

Prueba de esta lamentable situación son las angustiosas y repetidas quejas de productores e industriales, y más ostensiblemente las estadísticas de nuestro comercio exterior.

El lector habrá visto en todos los periódicos un telegrama de París en el que se da cuenta de que las exportaciones francesas a España durante los siete primeros meses del año representan la crecida suma de 688.200.000 francos, mientras las importaciones españolas en Francia apenas alcanzaron la de 483.077.000. Es decir, un déficit en contra nuestra de más de 200 millones de francos.

No hay que achacar, desde luego, este desequilibrio comercial sólo a los Convenios internacionales, que han hecho de la ley arancelaria un régimen excesivamente elástico, sin compensación en los casos de rebaja o supresión de tarifas, para los exportadores, y sin ventaja tampoco en los casos de mantenimiento o elevación de las mismas, para los industriales. Un régimen así que a pesar de su ductilidad no favorece de modo positivo la exportación de artículos españoles, ni beneficia al consumidor de manera que los géneros extranjeros se abaraten en nuestro mercado, es, como se ve, de una eficacia dudosa. Pero repetimos que no es sólo culpa de los Tratados, para cuya confección se tienen en cuenta otras muchas consideraciones de índole diversa. Estos Tratados lo son también, a su modo, de carácter político; y la necesaria compensación no se obtiene únicamente con ese sistema de tira y afloja a que obligan los pactos y acuerdos internacionales.

A todo Convenio debe seguir una política de desarrollo, protección y estímulo industrial que hasta la fecha no se ha puesto en práctica en España eficazmente.

Procedimientos rutinarios y algunas veces rudimentarios y primitivos, con los cuales es imposible aventajar la competencia, trabajo mal organizado, estéril y caro, de rendimiento escaso; manufacturas imperfectas y costosas, han situado a nuestras industrias en un terreno donde resulta difícil su desenvolvimiento sin el amparo cobijador del Arancel. Y eso de que el Arancel, que viene a ser un arma de dos filos, haya de servir sistemáticamente para subsanar deficiencias industriales es tanto como ponerlo al servicio de una parte de la producción nacional, muy respetable, pero no más respetable que la otra, necesitada de cier-

ta tolerancia arancelaria para facilitar la exportación.

En España, el problema del equilibrio comercial es más difícil que en parte alguna porque la mayoría de las industrias no está en condiciones de competir con las de fuera, y en cuanto se abre el portillo aduanero para que los productos naturales tengan la expansión lógica, la manufactura sufre las consecuencias funestas de la importación.

Ese desnivel de 200 millones que arroja la balanza del comercio hispanofrancés demuestra, entre otras cosas, la falta de una política económica acoplada a la capacidad productora del país. Pero con ser desconsolador este balance, lo es más todavía ver cómo se cierran los ojos a la realidad y se proyectan y preparan con igual viciosa rutina nuevos Tratados y se rubrica con un cómodo encogimiento de hombros todo acuerdo internacional de posible repercusión en los mercados nacionales.

Aquí está, por ejemplo, la reciente conferencia de Londres. En virtud de la proposición interaliada, Alemania recobra gran parte del crédito que había perdido en los Centros financieros. Las posibilidades de un rápido mejoramiento económico, fáciles en un pueblo trabajador como el germano, han motivado un alza importante en los valores industriales de aquel país, y los que no se cotizaban o se cotizaban con gran depreciación, comienzan a recibir la influencia favorable del acuerdo.

Asegurada de este modo la amplia acción de trabajo, los alemanes intensificarán la producción en forma que la abundante concurrencia de sus artículos en los mercados mundiales, que ya constituían una dificultad para el comercio nacional, se convertirá en peligro evidente.

Por lo que respecta a España, ya quedan señaladas las condiciones de inferioridad con que nos aprestamos a la lucha.

Y no se olvide que el efecto de la competencia alemana, favorecida por el *modus vivendi*, es el mismo que apuntábamos para el futuro Tratado con Portugal, e idéntico al que ha producido el francoespañol, bien tangible en esas elocuentes cifras, que producen en siete meses un déficit de doscientos millones de francos en nuestro balance comercial.

Desaparecerá el peligro, o se atenuará, por lo menos, si al margen de estas anomalías se advirtiera un probable abaratamiento de la vida o un progreso de las industrias que aprovechan las primeras materias importadas, o simplemente una enseñanza que nos obligara a rectificar las normas de trabajo, mejorándolo en su doble aspecto técnico y social. Pero nada de eso percibimos con claridad. La industria sigue su camino dificultoso a pasos torpes y lentos, de toruga. La producción se estanca con los rudimentarios métodos tradicionales. Y el país parece desentenderse de estos graves problemas.

RAFAGAS

Quisicosas

López Fernández, pintor en la Villa de Madrid, sentía un vago temor de caer en el ardor nefasto de un finador.

Huir de los sospechosos y de todos sus acosos era su constante Norte y con pasos recelosos iba por la Villa y Corte...

Mas ¡ay!, que a las precauciones son superiores las tretas de villanos y ladrones y por fin unos bribones le han timado unas pesetas...

En vista del resultado de aquella acción tan impia, Fernández desesperado quiso ser descuartizado y ¡zas!, se arrojó a un tranvía...

Al notarlo el conductor, pensó matarle por primo, pero lo pensó mejor y manejando el motor dió a Fernández otro timo...

Pues señor, ¿habráse visto como este hombre otro hombre?... cosa es que no tiene nombre y que a creer me resisto...

permitidme que me asombre... Si por el verbo timar los que hoy hemos de comprar eso de las subsistencias hubiéramos de atentar contra nuestras existencias, del suicidio en el imperio ¿oh que conflicto más serio para los pobres ediles!...

¿Dónde hacer un cementerio para enterrar tantos miles?...

El agua bienhechora faltando está y ni llovió, ni llueve ni lloverá.

Oigo cantar la java de noche y día y ese canto es la causa de la sequía...

Señoritas, criadas, hombres y loros todos la java cantan a solo y coros...

Y cantando esas cosas, vamos a ver... ¿es posible que llueva? ¡qué ha de llover!...

Hace unos meses, la policía ya se fracciona, ya se concentra, y a las tres niñas día por día siempre buscando, no las encuentra.

En Teruel somos un tanto apáticos; hay muchas niñas que se parecen por que las busquen, y no parecen los buscadores... ni con prismáticos...

Ha sido detenido el famoso «Merengue», superior peladilla más fresco que un sorbete, la crema, según dice el que nos lo refiere...

Haciendo el coco entraba subía como un duende, aplicaba su ojaldre y su oído de liebre, y allí donde creía que estaban todos «duermes» la libertad al punto tomándose de huesped entraba a tomar algo también... de lo que hubiese...

Con brazo de gitano descerrajaba un nueble y si encontraba pasta le decretaba el cese...

Más uno de estos días el pastel descubriéndose, se armó la gran jalea y cayó en unas redes.

Se vió la flor y nata llevada entre vaivenes como un vulgar borracho...

Bien pensó en el «ahuquen», pero encontró en sus cuñitos asidas dulcemente las yemas de dos guardias

que hechos dos puras mieles lleváronle a otro piso donde, según se cree, halló bombones, cascás en clases diferentes, y galletas surtidas el famoso «Merengue»...

En Nueva York se ha descubierto un (suero contra la pulmonía y la bronquitis; en Méjico un remedio verdadero que cura la más fiera meningitis.

De otros sueros hay francas perspectivas y si se mata el virus del suicidio y el microbio vulgar del homicidio, haremos el papel de siempre vivas...

Mas si se realiza este portentoso ¿moriremas?... ¡Ah, sí..., de aburrimiento!

DR. CALVO.

Lea V. en 4.ª plana un primoroso cuento del insigne Rodríguez Marín (El bachiller Francisco de Osuna).

¿Viene el Rey a Teruel?

Hace ya unos cuantos días que a nosotros llegó la noticia de que pudiera ser fácil viniera el Monarca a nuestra ciudad con el presidente del Directorio señor Primo de Rivera, a fin de inaugurar la biblioteca popular que ha de llevar el nombre de Alfonso XIII y de cuya iniciativa es autor el gobernador civil don Juan Barco Cosme.

Lo oímos afirmar, pero no teniendo seguridad en el decir, no quisimos hacernos eco de la noticia.

El Noticiero de Zaragoza lo dá como cierto y los periódicos de Madrid, más discretos, dicen que se «asegura».

Por nuestra parte ni afirmamos ni negamos, nos limitamos a decir, eso sí, que han empezado las obras para instalar la biblioteca y cuando éstas toquen a su fin o hayan terminado, entonces podremos dar en concreto la noticia sobre el viaje regio.



EL PELICANO
LLEGUE Y VENCI
CALZADO IDEAL
PARA NIÑOS

POETAS TUROLENSES

Un libro de poesías

Nuestro joven colaborador y comprovinciano P. Lahoz (es natural de La Mata de los Olmos) cuyos artículos han podido admirar muchas veces los lectores de LA PROVINCIA, acaba de dar a la publicidad un precioso tomito de poesías y tenido la atención de dedicarnos un ejemplar.

La musa del señor Lahoz deslumbra y arrebatada en muchos momentos por lo atrevido de las ideas y lo valiente de las imágenes. Algo tumultuosa y desigual a veces, revela siempre un corazón apasionado de la belleza y de la vida, tal como la vida se ofrece a quien, rota la envoltura de la crisálida, tiende las alas por vez primera bajo los anchos y luminosos cielos del Arte y de la Belleza.

Nosotros, al felicitar muy cariñosamente al señor Lahoz, nos permitimos alentarle en el cultivo de la Gaya Ciencia, convencidos de que la sed que inquieta al joven vate le hará encontrar al fin la segura ruta.

La poesía que publicamos en 4.ª plana es una de las que avaloran el libro de poesías que, con el título de «Oro de ley», acaba de ver la luz.

Colegio de los Hermanos Maristas

GALATAYUD Teléfono 153

La buena reputación y fama de que goza tan acreditado Colegio es debida a sus constantes éxitos en los exámenes oficiales. Amplios salones para clase y estudio. Gabinetes de Física y Química. Museos de Historia Natural, Fisiología y Agricultura. Material escolar para todas las clases.

Primera enseñanza en sus tres grados; párvulos, elemental y superior. Estudios libres de Comercio, Mecanografía, Francés, Dibujo, Bachillerato completo.

Se admiten alumnos internos desde los siete años; mediopensionistas y externos desde los cinco.

NOTA.—El curso empieza, para los externos de primera Enseñanza el 15 de Septiembre, y para los internos y los de Bachillerato, el 1.º de Octubre.

PÍDASE PROSPECTO.

PROGRESO PROVINCIAL

Nuevo servicio de automóvil

Don Miguel Pérez Pérez, vecino de Manzanera, ha solicitado de este Gobierno civil la correspondiente autorización para establecer un servicio público de viajeros desde Mora de Rubielos a Torrijas.

EN SERIO Y EN BROMA

El misterio del guardapolvo

Hace dos días, el pasado viernes, Teruel celebró la fiesta de sus compañeros; cerró sus puertas el comercio, llenándose casinos y cafés.

Fué el día verdaderamente bochornoso, más propio de julio que del agónico Agosto que hoy se despidió por este año sin haber tenido la atención de traernos agua... celestial, no las otras tan apetecidas y deseadas que «ya vienen por San Blas», según cuplé de *Jacobo* en el desaparecido Principal el año 1910.

Agosto no nos dió aguas y el comerciante de tejidos se aprovechó haciendo su «agosto» por la moda de un «petrolífero» introducida, de usar el guardapolvo para la hora de moda en el «bien» paseo (bien, bien!) de aquel Castillo Galán o Galán Castillo, de la así denominada Glorieta.

¿Qué cosas más raras estamos viendo!

Cien caballeros, doscientos, como obedeciendo a una consigna, penetran en el «afombrado bulevar» terulense provistos de un guardapolvo y gafas automovilistas.

¿Qué es esto?, me pregunto. ¿Se han vuelto locos todos los concurrentes a la «Glori»?

Dudo si estamos en los Mártires o en Carnaval, pero me doy cuenta que las fiestas carnavalescas son en invierno. ¿Qué pasa, pues?

Ya veo llegar a *Pecus*, mi ex compañero doctor, más enfundado que los demás pues con un pañuelo usual en los del Campillo enfunda su «paja» encabezada.

—*Pecus*, amigo, tú me sacas del asombro. ¿Qué misterio encierra este capricho? además, ¿cómo se pasea en silencio?, porque observo que nadie habla. Dime: ¿estáis locos o yo he perdido el «serrín» de mi cabeza?

Pecus me coge del brazo sin charir y me conduce al zaguán del archivo de la pública Hacienda.

—Pero ¿no te ves?—me dice.—¿No te das cuenta de que eres la risa en el paseo?

¡Horror! Mi ya dos veces vuelto, vestido negro, aparece como si me hubieran metido en un saco de harina marca «Mahomita».

Tenían razón los misteriosos paseantes; «gafas automovilistas», sombrero enfundado, guardapolvo y boca cerrada.

Manera única de no quedarse ciego, conservar el paja para el año próximo, guardar la ropa y no tragar polvo ni moscas.

Es ciertamente agradabilísimo pasear en la «Glori».

Propongo una suscripción para colocar un fanalito en el «artístico» kiosco de la Banda, a fin de preservar a los músicos del polvo, los días de concierto-moda.

JACOBITO.

Gumersindo Serrano
PINTOR

MUÑOZ DE GRAIN, 13.

LA MAQUINARIA DE PAN MAS PERFECTA
AMASADORAS Y HORNOS.
En la Administración de este periódico facilitarán detalles.

restrictivo que se anuncia para la concesión de préstamos.

La moda en España no es el último figurín.

O el Parlamento vive.

Copiamos del veterano colega *La Epoca*:

Sigue preocupando a la opinión extranjera si el procedimiento electoral para llevar al Parlamento los representantes del país ha de ser el de representación proporcional o el uninominal de distritos. Recientemente Mussolini en Italia, queriendo asegurar una cuantiosa mayoría, acabó con el primero, y ahora el Senado francés, donde domina la mayoría radical-socialista, acaba de hacer lo mismo, votando, poco menos que por sorpresa, una proposición que sustituye el sistema de representación proporcional, implantado en 1919, por el de escrutinio de distrito.

He ahí un caso curioso, en que se registra la coincidencia de opinión entre los radicales franceses y el dictador italiano. Eso hace presumir que es más fácil de manejar desde la esfera del Poder público el escrutinio uninominal que la representación proporcional, o sea, el distrito aislado que la circunscripción con escrutinio por lista.

El colega prosigue diciendo: Y ya puestos a registrar hechos curiosos conviene observar que cuando Italia, Francia y antes de las dos Suiza, se lanzaban por el camino de la representación proporcional, nosotros nos aferrábamos al escrutinio por distritos, y ahora, cuando aquellos empiezan a abandonarla, aquí se intenta recoger. Por algo se ha dicho que la moda en España no es el último figurín, sino el penúltimo.

Pero el colega se consuela sacando de todo esto la consecuencia de que el Parlamento está muy vivo en Europa.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

Banda Municipal

Programa del concierto que se celebrará en la Glorieta de siete y media a nueve y media de esta noche:

- 1.º «El espejo», pasodoble torero.—San Miguel.
- 2.º «T-k-T-k», polka.—Garralda.
- 3.º Fantasia de la ópera «La Dolores».—T. Bretón.
- 4.º «Metáfora», fox-trot.—Lorada.
- 5.º «El Chulapo», vals.—Rubio.
- 6.º «Monumental», pasodoble flamenco.—Betoret.

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete

Juan Yagüe de Salas, (Seminario)

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbre eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:—:— PRECIOS MODERADOS —:—:—

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

Servicio alterno de automóvil entre Teruel, Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Saliendo de Teruel a las dieciséis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las ocho y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia. Punto de salida y encargos: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador)

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

REMITIDO

La Unión Ibero-Americana reitera con el mayor interés a los organizadores de la «Fiesta de la Raza» para el próximo 12 de octubre la necesidad de evitar la desnaturalización de aquella, refiriendo la participación en ella de elementos extraños a nuestra raza, al mayor encomio de la misma, que tanto hizo por la civilización universal y tanto puede hacer y hará, manteniendo su representación propia, la de los pueblos de extrínseca hispana que, íntimamente ligados por fortísimos vínculos, constituyen agrupación internacional de extraordinaria valía.

Ya en otras ocasiones lo manifestamos y hechos e insistentes propagandas posteriores se encargaron de confirmarlo: es notorio que de algún tiempo a esta parte el latinismo y el panamericanismo tratan de suplantar al iberoamericanismo, y estimando, con razón, la «Fiesta de la Raza» como símbolo, lazo por excelencia de amistad, familiar vínculo de los pueblos iberoamericanos, se intenta desnaturalizar, contradecir esa significación, llevando a la solemnidad elementos extraños; y no como espectadores, lo que sería grato, sino como actores.

¿Se concibe la celebración de unos juegos florales de la raza con un discurso en inglés, otro en francés y otro en italiano?

Pues generalizando a los distintos órdenes y manifestaciones de la vida lo que tal mezcla quiere representar se forma idea de los propósitos de esa ampliación que se pretende.

El que haya muchos italianos, muchos franceses, muchos ingleses, muchos japoneses, etc., residiendo en los pueblos americanos de origen hispánico no es título para mezclarse en las relaciones que, en un plano superior a toda amistad internacional, desean mantener entre sí los pueblos del tronco hispano. El 12 de octubre nos mostraremos los de tal origen agradecidos a las felicitaciones de otros pueblos del mundo; pero no debemos admitir una participación que ataca en sus fundamentos a la «Fiesta de la Raza», exclusiva de los pueblos iberoamericanos que la integra, y cuya significación extraña: la de venerar la memoria del ínclito descubridor, de Isabel la Católica y de los demás personajes históricos que intervinieron en el descubrimiento, conquista y colonización; y la de manifestar el íntimo consorcio fraternal reinante entre Iberia y los pueblos de ella oriundos, recordando a los Gobiernos respectivos la aspiración, unánime en los súbditos de todos aquellos Estados, de afianzar los vínculos existentes entre ellos y de multiplicar sus relaciones, creando nuevos lazos morales y materiales.

Fe de erratas

Sabemos una en razón del lugar donde apareció y del díslate deslizado.

En una noticia necrológica ayer se estampó esta frase: «Pero la Muerte no le encontró despreciado». En vez de *despreciado* ponga el pío lector la palabra *desprevenido*, que es la que figuraba en el original.

Notas del extranjero

Sovietistas contra el plan Dawes.—Protestas de los oficiales egipcios contra Inglaterra.—El primer convenio francoalemán.

Raga.—El comisario sovieta señor Kameneff, en un discurso que pronunció recientemente, se mostró francamente hostil al plan Dawes. Dijo que, a juicio suyo, ese plan iba encaminado ante todo a favorecer los intereses económicos, financieros de otros órdenes de Alemania, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, y crear al efecto con esas potencias un frente único dirigido contra la Rusia de los Soviets.

El Cairo.—La Prensa local publica el texto de dos protestas que los oficiales del Ejército egipcio de Jartum han dirigido al ministro de la Guerra egipcio. En esos documentos se declara que las tropas de la guarnición de Jartum son de por sí suficientes para hacer frente a la situación y que no es necesario por lo tanto que el Gobierno inglés envíe refuerzos.

Paris.—El «Matin» hace resaltar la gran importancia del primer Convenio francoalemán que ha sido concertado entre los productores franceses y alemanes de potasa, en el cual se estipula que unos y otros abastecerán del mencionado producto en la proporción respectiva de 37,5 y 62,5 por 100, haciendo desaparecer de este modo toda posible competencia.

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clinica de electroterapia y enfermedades secretas. Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimiento Azua. Diatermia. Wassermann Ultramicroscopia.

Vicente Muñoz García

Médico Forense.—C. Judería, 1

Religiosas

Santos de la semana:

Día 31, domingo.—San Ramón Nonato, de la orden de la Merced.

1.º de Septiembre, lunes.—San Gil, abad y San Augusto.

2, martes.—San Antolín, mártir, patrón de Palencia y Santa Máxima.

3, miércoles.—San San Columbiano, patrón de Cariñena y Santa Serapia.

4, jueves.—Nuestra Señora de la Consolación y Santa Cándida y Rosalía.

5, viernes.—San Lorenzo Justiniano y San Rómulo.

6, sábado.—Eleuterio, abad y el beato Juan de Rivera.

Cultos de la semana:

Catedral.—La Misa cantada a las nueve y media, como domingo, después de la Misa de prima y claustró por la iglesia.

San Francisco.—Siguen los cultos de la novena a los Santos Mártires con Misa cantada, a las ocho, y por la tarde, el ejercicio todos los días, con sermón, a las siete; el día 4 serán los cultos de Cuarenta Horas del Triduo que como final del novenario se celebran en sufragio de la señora doña Ricarda de Aguavera todos los años.

San Juan.—Hoy, 31, finalizan los cultos de Cuarenta Horas, por la tarde, con procesión por la iglesia con S. D. M. y bendición, pasando mañana a la iglesia del Salvador, siendo los cultos por la tarde media hora antes, o sea a las cinco.

SECCIÓN OFICIAL

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Posesionóse de la escuela mixta de Noguera doña Herminia Asensio, maestra en propiedad.

— Al jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Huesca se le remitió, para su entrega a la interesada, la credencial a favor de la maestra doña Orosia Betés, nombrada para Calanda.

— Doña Petra Estevan Rodríguez, maestra jubilada de Rubiales, solicita cesar en la escuela antes de ser clasificada, habiendo cursado a la superioridad dicha solicitud.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

San Juan, 6. 3.º.—TERUEL

ANUNCIE EN «LA PROVINCIA»

De sociedad

FELICITACIÓN

HOY celebra su fiesta onomástica la distinguida y gentilísima esposa de nuestro queridísimo amigo, el fundador de LA PROVINCIA don José Torán, doña Consuelo Peláez, a quien con la más respetuosa estimación, felicitamos.

VIAJEROS

AYER tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo y paisano el competente maestro nacional de Las Reolledas (Burgos) don Pedro Jirque, quien marchó en el correo para el punto de su residencia.

DESPUÉS de pasar una temporada entre Villafraanca y Teruel y acompañado de su distinguida familia, ha salido para Logroño y luego fijar su residencia en Zaragoza, nuestro estimado amigo y paisano el teniente coronel, pasado a la reserva a petición propia, don Miguel Aranda.

REGRESÓ anoche de Paracuellos de Jiloca nuestro distinguido amigo y excompañero en la Prensa, el regente de las Escuelas graduadas de la capital, don Santos G. Gálvalos.

TUVIMOS el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Agustín Bayona.

AYER pasó unas horas en Teruel el rico propietario de Alcañiz señor Díaz.

NOTICIAS

— Bajo la presidencia del señor Ibáñez (D. Miguel), se reunió ayer la Comisión Mixta en la Diputación, despachando numerosos asuntos, los cuales dejamos para el próximo número por exceso de original.

— SE ALQUILA una casa en la carretera de Cuenca, habitaciones y almacenes.

— Razón los propietarios, hijos de Sebastián Asensio.

— UNA VACA de 3 años, pelo castaño, orejas rasgadas y el cuerno izquierdo espuntado, huyó del muelle de la Central, en Teruel, extraviándose. Se gratificará espléndidamente a quien la haya recogido y lo participe a su dueño don José Soriano, calle de San Andrés, n.º 10. Teruel.

— BUENA OCASIÓN. Se venden en condiciones ventajosas: una pareja de piedras francesas «Ferté» y una piedra volandera de «La Dordonia», todas de 1'40 metros a izquierda. Informes: José Hernández.—Santa Eulalia.

— PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. De venta: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Por mayor: Cuarte, 51, Laboratorio Morant, Valencia.

— FOTOGRAFIA LLANAS. Amanes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

— LEA V. «LA PROVINCIA»

Conferencias Telegráficas

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 30, (noche)

El reglamento de la Hacienda municipal

Hoy publica la *Gaceta* un Real decreto firmado por el Rey aprobando el reglamento de la Hacienda municipal, cuya exposición telegrafiamos ayer si tetizada y que no reproducimos íntegra por ser extensísima.

Parte oficial de Marruecos

En la oficina de Información y Prensa se nos ha facilitado esta mañana el parte oficial de Africa:

— Zona oriental.—La batería Farha hizo fuego sobre convoy enemigo, que marchaba por el camino del Morabo de Tifaruti, haciéndole bajas vistas. Por la tarde rompió otra vez el fuego contra el enemigo, que volvía a retirar las bajas sufridas y las cargas abandonadas.

— Zona occidental.—Ayer la columna del Río Lau sostuvo tiroteo con el enemigo. Resultaron heridos el teniente López Maset, de Regulares de Alhucemas, leve; tres askaris de Regulares muertos y dos de tropa heridos.

— La posición Bab el Aguin comunica que observó anoche intenso fuego de fusilería y bombas de mano en la posición Solano, que costó al fuego. Esta posición ha sido abastecida por la Aviación.

— Ayer, la columna de Xauen salió para llevar convoy a Taguest y García Ulla, y se realizó evacuación de heridos de Taguest. El enemigo hostilizó ligeramente, acentuándose tiroteo al separarse los tabores de Larache para ir a Dar Akoba. El convoy llegó y regresó sin novedad. Resultaron heridos un indígena de Regulares de Tetuan, tres de Regulares de Larache y dos indígenas contusos.

— La columna que realiza el recorrido por la cabila de Anyera, sin novedad.

— Ayer fué atacada la posición Dar Meftah (zona de Larache), y al montar los dos últimos puestos de la aguada de la citada posición, el enemigo hizo varias descargas sobre fuerza, que tuvo dos muertos.

Cogide entre los topes

En el andén de la estación de Atocha fué cogido entre los topes de dos vagones el obrero Miguel Orive Nieto.

Fué trasladado, en grave estado, al Hospital provincial.

Turistas agredidos por los bandidos

Méjico.—Una partida de bandidos ha atacado, cerca de San Marcos, un grupo de turistas extranjeros, matando a una mujer norteamericana.

Las niñas desaparecidas

El Juzgado tomó declaración a algunos de los testigos que ya han depuesto en ocasiones anteriores.

El Juzgado estuvo reunido varias horas con el fiscal de la Audiencia señor Temes.

Las diligencias parece que no han aportado datos nuevos al sumario.

Descarrilan un tren

Londres.—Comunican de Moscú que varios desconocidos han hecho descarrilar un tren de viajeros a 300 kilómetros de Odessa.

La locomotora hizo explosión y el fuego se comunicó al convoy.

Resultaron muchos viajeros muertos y heridos.

Dos mil quinientas casas sumergidas

Nueva York.—Comunican de Tokio que, a consecuencia de un hundimiento de tierras originado por las lluvias torrenciales, más de dos mil quinientas casas han quedado sumergidas, pereciendo numerosas personas.

Una farmacia destruida

Vigo.—Anoche se produjo un incendio en la farmacia de don Fermín González, sita en la Avenida García Borbón, sin que se haya podido saber como pudo iniciarse.

Después de grandes esfuerzos, se consiguió localizarlo.

Han quedado destruidos el almacén y la botica, y se han inutilizado todas las existencias.

Las pérdidas se calculan en más de cincuenta mil pesetas.

Reducción en el ejército

Tokio.—El Gobierno ha aprobado el plan de reducción de armamentos, en el que se prevé la supresión de cuatro divisiones.

Roba y prende fuego a la casa

Granada.—Aprovechando la ausencia de los dueños del cortijo de Ana Castro, en Luján, un desconocido se pudo de cuantos objetos útiles halló a mano.

Después prendió fuego al edificio y huyó. Las llamas destruyeron la techumbre y gran parte de los almacenes de paja y cereales que hay contiguos a la casa.

La Guardia civil ha detenido, como presunto autor a José Puertas, natural de Gualchos, quien niega su participación en el hecho.

Pisa-Melilla en diez horas

Eilvise.—El aviador alemán Wágner ha efectuado un vuelo directo desde Pisa (Italia) a Melilla, cubriendo 1.516 kilómetros en diez horas veintinueve minutos.

Incendio

Valencia.—Esta madrugada se declaró un violento incendio en el almacén de efectos navales, frente al Puerto.

El fuego tomó gran incremento. Acudieron los bomberos, que realizaron trabajos de extinción, consiguiendo localizar el fuego.

Las pérdidas son importantes.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 30, 11'30 (n.)

La Unión Patriótica

El gobernador tiene ultimada la organización en la provincia del partido de Unión Patriótica.

Ayer le visitó una comisión de obreros para manifestarle su gratitud por las campañas que lleva realizadas el señor Semprún y manifestarle que desean ingresar en la Unión.

El gobernador les dijo que tenían que aceptar el régimen del mismo.

Celebrarán una sesión para tratar sobre este asunto.

Nuevo concejal

El gobernador civil señor Semprún ha nombrado para el cargo de concejal de este Ayuntamiento a don Eduardo Losada Ortega, comandante de Inválidos que perdió una mano siendo profesor de la Academia de Toledo.

Niña muerta

Comunican de Torres de Berrellén que jugando unas niñas acercáronse a un carro, que al peso y al cambio de posición, los hierros del freno pegaron en la cabeza a la niña de tres años Alejandra Andrés Cuartero, que falleció a los pocos momentos de ocurrida la desgracia a pesar de los esfuerzos del médico.

Notas de Barcelona

Consejo de guerra

A las tres de la tarde ha principiado en la Sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria el juicio sumárisimo contra los individuos Gut y Ferrán, autores del atraco al editor señor Maucci.

El tercer encartado será juzgado en Consejo ordinario.

Sin intermediarios

El delegado de Abastos ha autorizado a varios Sindicatos agrícolas para vender en público mercado hortalizas y frutas, suprimiendo los intermediarios y ver de abaratar los precios.

Multas

Los veterinarios han arrojado a las alcantarillas 324 litros de leche en malas condiciones.

La Junta de Abastos ha impuesto dos multas de mil pesetas; dos de 500 y dos de 250 a otros tantos adulteradores.

También ha multado a cinco expendedores de artículos de distinta clase, por faltas de peso.

JIMENEZ.

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,

Amantes, núm. 15, entresuelo.

EN SÍNTESIS

De la última conferencia

Madrid 31, (madrugada)

En el Consejo del Directorio habido esta mañana en Palacio bajo la presidencia de don Alfonso, firmó este varios decretos; cambiáronse impresiones sobre asuntos palpitantes de actualidad; se trató el proyecto de construcción de la avenida de América y se habló acerca de la situación de Marruecos.

Estella dijo a la salida del Consejo que esperaba noticias del Alto Comisario con impaciencia, pues anunciáronle importantes operaciones en la cuenca del Lau.

Por la tarde añadió, no celebrarian Consejo.

— Melilla. Se asegura que los rebeldes de la zona occidental han pedido refuerzos a Abd-El-Krim por considerarse impotentes para continuar combatiendo.

Abd-El-Krim ha ordenado que se pregone en los zocos la necesidad de enviar refuerzos.

— Nota de la Presidencia. Afirma la inexactitud de los comentarios de la Prensa sobre las transacciones entre España y Francia, asegurando que en siete meses del año actual, con relación al anterior, ha mejorado la situación en bloque de los negocios en 322 millones.

— Firma regia: Promoviendo a brigadieres a los coroneles don Manuel Arjona y don Juan Díaz.

Autorizando la adquisición directa de once motores de aviación y otros de hidroaviones.

Nombrando gobernador militar de Toledo a don Manuel Arjona.

Modificando la Ley de Reclutamiento en sentido de que los cuotas puedan solicitar que se les destine al Centro Electrotécnico de Ingenieros.

Convocando nuevo concurso para la instalación del servicio de Comunicaciones marítimas inter-insulares del Golfo de Guinea.

— Cambó llegó a Barcelona, procedente de Sudamérica.

— Oviedo. Llegó el príncipe de Asturias siéndole tributado un gran recibimiento. Visitó la fábrica de ar-

mas, la Universidad y el Ayuntamiento. Almorzó en la Diputación. Por la tarde marchó a Trubia.

— Avila. Hubo una batalla campal entre los vecinos de Navarredonda, saliendo numerosos contusionados.

— Ferrol. La Sociedad Española de Construcción Naval entregó al ramo de Marina, con las formalidades de rigor, el nuevo crucero rápido «Méndez Núñez». Embarcóse la dotación.

— Palencia. Han sido procesados el alcalde y dos concejales del pueblo de Campo Redondo.

— Bilbao. La Reina salió en automóvil para San Sebastián.

— Vitoria. Las fiestas en honor del Soberano aplazáronse hasta el 7 de Septiembre.

— Vázquez de Mella se ha agravado considerablemente, reuniéndose los médicos. Se han prohibido las visitas.

— Estella revisó las fuerzas de la primera Comandancia de Sanidad.

— Londres. Informes de Moscú dicen que los soviets han proclamado la movilización general.

— En Guerra se reunieron con Estella los generales del Directorio para conferenciar con Aizpuru. Duró la reunión hasta las diez de la noche.

— París. Herriot marchó a Ginebra. En breve la Comisión de reparaciones nombrará el agente general de pagos previsto en el plan de Dawes.

— Rumania. Unos criminales del Kier han hecho descarrilar el expreso de Moscú.

Resultaron numerosos muertos y heridos.

MENCHETA.

Los peligros de LA HERNIA radicalmente suprimidos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las muchas personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban los siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Vinaroz, 15 de Mayo de 1924.

Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.

Muy Sr. mio: Le doy a V. las gracias por el resultado obtenido con su maravilloso método. Padezco de una hernia escrotal: fui curado en siete meses de usar los aparatos C. A. BOER. Le autorizo para publicar esta carta, con el fin de que aprovechen las ventajas de su método cuantos padezcan de hernia.

Soy de V. atto. s. s. JOSÉ FIBLA, Calle San José, 14.

Amposta (Tarragona) 15 Junio, 1924.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mio: Le escribo la presente con toda satisfacción para comunicarle mi completa curación de la hernia que padezco. No confiaba haberme curado tan radicalmente como lo he logrado con los aparatos C. A. BOER. Le doy las más expresivas gracias y recomendaré el método C. A. BOER en los enfermos que conozca. Su ciente agradecido JUAN SALBADÓ, relojero, Paseo Palau, 5.

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Eminente Práctico en las poblaciones siguientes:

TERUEL.—Lunes, 1 y martes, 2 Septiembre, (solo hasta las 12). Hotel del Turia.

SAGUNTO.—Miércoles, 3 de Septiembre, Hotel Tomás.

SEGORBE.—Jueves, 4 de Septiembre, Hotel Santo Domingo.

JERICA.—Viernes, 5 de Septiembre, Fonda de Vicent Monterde.

VILLARREAL.—Sábado, 6 de Septiembre, Fonda de Francisco Mezquita.

ZARAGOZA.—Martes, 9 de Septiembre, Hotel Europa.

NOTA IMPORTANTE: Los enfermos deben acudir precisamente el día indicado y no otro, pues de lo contrario perderán la oportunidad de curarse, ya que solicitede todas partes, el señor Boer no puede estar en cada población más que el tiempo indicado.

A. G. BOER—Otopalía—Pelayo, 60, 1º

BARCELONA.



Columbus
Brand Shoe
Polishing Paste

EL DESCUBRIMIENTO DE LA CREMA PARA CALZADO

MARCA COLUMBUS

ES EL HECHO MAS GRANDE DESPUES DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

PFDIDIA EN TODAS PARTES



PAGINA LITERARIA

EL RETRATO DEL OBISPO

Por el bachiller FRANCISCO DE OSUNA

El caso sucedió en Sevilla, siendo yo estudiante: allá por los años de 1878, uno más o menos. Y fué ello que cierto joven nacido en las malvas y criado en las ortigas, pero rollizo y de buen ver, empeñóse en ser rico por medio de un sacramento, y después de lucir inútilmente durante un lustro la gallarda figura en templos y teatros, en paseos y salones, puso los traviesos ojos en cierta doncellota harto madura, hija única de padre millonario; pero tan privada de toda belleza corporal, que bien podía hacerse pasar por hermana gemela del Coco, de aquel feísimo ente imaginario con que las madres suelen amenazar a sus niños mamones para que se aquieten y se duerman. Y como a Clara (que era oscura como boca de lobo) no le pareciese costal de paja aquel Adonis que pretendía su amor, su mano y su caudal, trabaron muy luego relaciones de novios, y concertado el matrimonio en un dos por tres, casáronse en haz y en paz de la Santa Madre Iglesia, de lo cual se holgó mucho el padre de aquella Picio con faldas, pues cada vez que contemplaba aquel rostro temía que, a pesar de sus talegas, se le quedase su pimpolito para vestir santos.

azadas y las hoces con que los Sánchez de tres siglos, hijos y nietos de cien Sanchos, habían humildemente cultivado la tierra y segado las mieses, no siquiera de pegujares propios, sino de los ajenos, a cambio de míseros jornales? Pues por lo que hace a Clara, sabidísimo era que su padre y su abuelo habían labrado su fortuna ocupándose alende el Atlántico en el tráfico del ébado vivo, por lo cual a su descendencia no podía estarle bien exhibir relucientes corazas, sino negras pailas, mohosas cadenas y herrumbrosos grillos.

Y ¿qué decir de la larga serie de retratos familiares, toda compuesta de bizarros militares, adustos garni-

y los gomosos más galicanos de la Sevilla de aquel entonces, que bien merecía disculpa el chismo que un día de los amigos de Sánchez y de su mujer, y como a lugar de burlas acudían semanalmente a su casa para dar un nuevo vistazo a los retratos y armaduras y un nuevo filo a las murmuradoras lenguas.

Por aquellas calendas hallábase en la hermosa ciudad de la Giraldilla un rico y extravagante señor inglés, llamado mister Hudson, aficionadísimo a las Bellas Artes, quien, visitando con frecuencia a Sevilla desde hacía más de quince años, pasábase allí lo más del tiempo. Estaba muy bien relacionado con las principales familias sevillanas, y oyendo hablar y chismear acerca de los retratos del ensanchado Sánchez de Albuquerque, buscó quien le presentase a él, y allá fué a examinarlos, en la buena compañía de dos amigos, marqués el uno y pintor el otro, y del mismo descendiente de tantos abuelos ilustres. Pasando revista minuciosa a todos los lienzos, al llegar al del piadoso Obispo, escapáronsele estas palabras:

—¡Yo conozco este retrato! ¿Dónde, dónde le he visto yo mucho antes de ahora?

Sánchez perdió el color y balbució una respuesta:

—Probablemente lo habrá usted visto en poder de algún pariente mío. Como yo estaba soltero y no tenía puesta casa...

Calló el inglés; pero era testarudo, y al salir de la de Sánchez dijo a los amigos que le acompañaban:

—En efecto, señores, yo conozco ese retrato de obispo, de cuatro o seis años acá. Ahora no recuerdo dónde lo vi; pero no he de parar hasta poner esto en claro.



¿Qué majo y qué güenol. Pero falta el Anis Aragón para que no pillen una indigestión los señoritos y se rompan de gusto.

ANIS ARAGÓN

Es un licor elaborado con excelente vino añejo. Tiene digno puesto en las mesas más aristocráticas. Es puro, sin mezcla alguna que lo adultere, sabroso como el mejor y un agradable digestivo.

Pídalo en todas partes.

Gran Copa de Honor, Medalla de Oro-Cruz Premio, Medalla de Oro y Cruz

M. LALANA VALLBS.—Tardienta (Alto Aragón).



Representante Ultramarinos

muy acreditado, lo necesita para esta capital y pueblos importantes de la provincia, importante casa exportadora de pasas de Málaga, higos y boquerones. Exigense referencias de primer orden. dirigirse a B. FERNANDEZ, Martínez Campos, núm. 4 MALAGA.

Los flamantes cónyuges se instalaron en una buena casa propia (claro que propia de Clara), y de allí a poco abrieron sus salones, aparatosamente decorados, a l'élite, a la crême, o como mejor se diga en francés lo que a los españoles no vulgares parece mal decir en español. Y a fe que había mucho que mirar y que admirar en la morada de los recién casados, además de la claridad de Clara, y la frescura de Juanito Sánchez, que así se llamaba el valiente que había hecho la heroicidad de cargar con ella (bien que, ya en vísperas del matrimonio, añá-

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS — TERUEL

dió a su apellido un sonoro de Albuquerque, sacado no se sabe de dónde; pero entre tantas riquezas como llenaban, y aun macizaban, con deplorable gusto, aquellas estancias lujosas, nada llamó tanto la atención de los visitantes como la armería y la colección de retratos de familia. ¿De dónde habría salido todo aquello? ¿Qué armaduras de abuelo eran las que allí resplandecían, en vez de lucir las rejas de arado, las

Joaquín Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrika de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

chas, severos eclesiásticos y majestuosos señorones? ¿Por dónde diablos emparentaba ninguno de los recién casados con aquellas figuras de antaño, dijeran lo que dijeran los letreros que pomposamente insinuaban agnaciones y cognaciones honoríficas? ¿De dónde, verbigracia, había salido aquel obispo venerable, de rostro cetrino y enjuto, que, calada la mitra y juntas las manos, como en oración, parecía mirar al cielo, implorando para su pecadora grey, a guisa de buen pastor, la divina misericordia? Era tan patente y tan burda toda esta contrafección, como decían, tratando de ello, las damiselas

El pintor entre sus amistades y el Marqués entre las familias aristocráticas, hicieron cundir la voz de que mister Hudson andaba podenqueando muy a la inglesa acerca del origen de aquel retrato de obispo que tanto había dado que pensar y que decir a la buena sociedad sevillana,

y dondequiera que se topaban con el cachazudo inglés preguntábanle:

¿Cómo va esa indagación? ¿Sabemos, al fin, de dónde ha venido su ilustrísima a la casa del inclito Albuquerque?

Y al cabo se supo, gracias a las penosas diligencias practicadas por el infatigable pesquisidor. Mister Hudson, cinco años atrás, había visitado, no en Sevilla, sino en Cádiz, a aquel prelado venerable... ¿Cómo y dónde?, pensará el lector. Pues entre muchas figuras, y en un gran lienzo: ¡en un retablo de ánimas! Ya con este primer recuerdo, a nuestro inglés no le fué muy difícil averiguar lo demás: un chamarrero, encargado por Sánchez y doña Clara de abasotecerles de ilustre parentela, compró por seis maravedís el tal retablo, donde, recortada y pegada por hábil restaurador la figura del obispo y puesta debajo, a gusto de Sánchez, la inscripción oportuna, quedó un pariente tal, como arreglado a la medida de la vanidad más petulante.

Si se pose en todas partes lo inquirido por mister Hudson, y hubo broma general y aceradas pulas. Un condesa más vieja que Matusalén, muy arrugada, pero muy fresca (aquí son perfectamente compatibles ambos adjetivos), dijo a Sánchez visitando la ya famosa galería de retratos:

—Albuquerque, ¿no es verdad que, por la expresión angustiosa de semblante, parece propiamente que este obispo, hermano de su bisabuelo de usted, está ardiendo en vivas llamas?

Y divulgándose el caso, se hizo común en Sevilla esta laudatoria afirmación:

«Juanito Sánchez ha ganado el Cielo, porque ha sacado del Purgatorio a un obispo y del Infierno a una solterona fea y desesperada».

Lea usted LA PROVINCIA

Imp. de LA PROVINCIA. Teruel

HIMNO A LA CREACIÓN

A Walt Whitman

Yo canto a la vida, matriz germinadora que encierra en sí los plasmas vitales y potentes, y todo el Universo fecunda y, generosa, inunda con sus savias protéicas a torrentes.

Yo canto al Sol prolífico, señor de los espacios, que inflama la materia y da vida a los átomos; dinamo de asombrosa y mágica energía, escala de destellos alegres y policromos.

Yo canto a las idénticas fijas sapientes leyes que rigen el inmenso sistema universal, y en gravitar perenne por órbitas y esferas producen el sublime concierto sideral.

Yo canto al éter fluido que llena los abismos y el cosmos infinito envueve en su elemento; y en suaves vibraciones a todas partes lleva calor, luz, energía, sonido y movimiento.

Yo canto a los supremos principios iniciales, incógnitas que al hombre torturan la razón, que en vano, audaz, pretende del más maravilloso enigma impenetrable hallar la solución.

Yo canto, de otros mundos, la precisión y el ritmo con que rodando eternos por los espacios van guardando el equilibrio del Universo entero, obrando uno sobre otro, cual poderoso imán.

Yo canto de la tierra la inmensa maravilla, esencia, parte y síntesis del vasto Firmamento, pues cuanto en él existe en ella se contiene: materia, vida, ley, principio o elemento.

Yo canto al hombre, orgullo del propio Creador, su obra predilecta, su propia imagen, pues encierra el corazón, el alma, el pensamiento, y en su soberbia exclama: «Yo soy; luego Dios es».

Yo canto a la mujer y a sus divinas formas, la llama de sus ojos, la pulpa de sus senos,

las líneas y las tintas de su sedoso nácar, sus risas y sus besos de fuego y pasión llenos.

Yo canto al amor, la hoguera en que se funden las almas que, recíprocas, se entregan con pasión, incendio que alimenta el genio de la especie, lo más grande y hermoso de toda la creación.

Yo canto al mar inmenso y a cuanto crea y nutre, de sus airados manes la tempestad bravia, las diáfanas espumas de sus rizadas ondas, y de su arpa eólica la bárbara armonía.

Yo canto a las terrestres errantes fuerzas ciegas: el vendaval, el trueno, la tromba, el huracán, que arrolladores pasan, libres de ley y freno; y al cataclismo sísmico, y al ígneo volcán.

Yo canto de los reinos la profusión de especies, sus varias metamorfosis, su evolución constante del pájaro al gusano, del líquen a la flor, del tosco mineral al límpido diamante.

Yo canto de las aves su espléndido plumaje, las flores y su polen, sus iris y su aroma; a insectos, peces, prados, vergeles y florestas y a todo el reino ubérrimo de Ceres y Pamona.

Yo canto a los calores, las luces y las formas, de la divina música, la dulce melodía, la plástica belleza del cincelado bloque y el ritmo y el concepto de la alta poesía.

Yo canto de los hombres las inmortales glorias, sus inclitas victorias de ciencia y libertad, la luz de los cerebros, el triunfo del progreso, y de la humana especie la gran fraternidad.

P. LAHOZ.

Madrid. Reales, Abril 1922.

La Casa Juan del Rincón

Francés de Aranda, 3,

pone en conocimiento del público que desde el día 1.º de Agosto empieza la

asombrosa liquidación

de toda la pañería y lanería, tanto de señora como de caballero, vendiendo todos los artículos a precios de verdadera ganga

Precios increíbles, pero verdaderos

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA

ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS

- VINOS -

Grandes ocasiones en aparatos fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24

- TERUEL -

Anuncie V. en "La Provincia,"



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid